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Treti série uloh
(25 bod)

A zase ta mechanika...

Pro tfeti sérii jsme pro Vas opét pripravili tlohy z mechaniky. Jsou to ulohy
zamérené spiSe na spravnou fyzikalni tivahu, nez na pracné vypocty. Mozna Vas
prekvapi, kde vSude musite s mechanikou pocitat. S chuti do toho, piil je hotovo!

Uloha &.1 (8 bod#)
Mic¢

V mistnosti o vysce h je z podlahy vzhiru vrzen mic¢ s pocatecni rychlosti vg.
Odrazy mice od stropu nebo podlahy nejsou tplné pruzné; pii kazdém odrazu mice
se jeho rychlost zmensi k krat, kde k& < 1. Urcete, kolikrat mi¢ dosahne stropu. Reste
obecné a pak ¢iselné pro hodnoty vy =20 ms™, k =0.9, g = 10 ms~2, h = 3 m.

Uloha &.2 (5 bodu)
Pistolka

Détskou pistolku si lze predstavit jako pruzinu pfipevnénou k pevné sténé. Pis-
tolka strili kulicku dané hmotnosti rychlosti v. Kulicku dvojnédsobné hmotnosti vy-
streli rychlosti v\/%. Jakou rychlosti vystreli kulicku trojnasobné hmotnosti?

Ndvod: Predpokladejte, Ze pruzina nema zanedbatelnou hmotnost a v okamziku,
kdy vystfeli kulicku, mé nenulovou kinetickou energii imérnou ¢tverci rychlosti je-
jiho volného konce. V okamziku vystieleni kuli¢ky se rychlost volného konce shoduje
s rychlosti kulicky.



Uloha &.3 (6 bodii)
Opice na zebiiku

Zebiik zanedbatelné hmotnosti se otaéi kolem svislé osy thlovou rychlosti w =
27 -10s~1. MiiZe se volnd hybat kolem horni piicle. Po Zeb¥iku sléz4 opice hmotnosti
m = 30kg. Kdy bude svisla poloha zebtiku labilni?

Navod: Vypoctéte, v jaké vzdalenosti [ od bodu zavésu musi opice byt, aby zebiik
sviral se svislym smérem staly thel ¢. Uvazte, jak se za¢ne thel ¢ ménit, povyleze-li
opice o néco vyse, nebo sestoupi-li naopak nize. Ziskané vysledky aplikujte na pripad
svislé polohy zebtiku, t.j. ¢ = 0.

Uloha &.4 (6 bodu)
LichobéZnik

Konce dvou homogennich tyci libovolnych délek jsou spojeny dvéma nitémi libo-
volnych délek o zanedbatelnych hmotnostech. Horni ty¢ je zavéSena v poloviné své
délky. Dokazte, ze v rovnovaze nité a tyce tvori lichobéznik.

Uloha &.5 — prémiova

Ty¢ s kulickami

Vodorovna tenké ty¢ o zanedbatelné hmotnosti se otaci bez tfeni kolem pevné
svislé osy jdouci jejim stiedem. Na tyci se bez treni pohybuji dvé kulicky téze hmot-
nosti, které se pruzné odrazeji od zarazek na koncich tyce, takze nemohou z tyce
sklouznout. Ty¢ ma délku 2a a na poc¢atku pohybu umistime kulicky do vzdalenosti
a/2 na obé strany od osy otac¢eni. Ty¢ rozto¢ime tthlovou rychlosti wy a poté kulicky
uvolnime. Najdéte zavislost w(t) tthlové rychlosti tyce na Case.

Ndvod: Vyjdéte z predpokladu, Ze ty¢ ma nulovou hmotnost. Urcete jeji moment
setrva¢nosti a z jeho znalosti odvodte velikosti tlakovych sil, kterymi ty¢ pisobi na
kulicky ve vodorovném sméru. Dale zjistéte vyslednice vSech vnéjsich sil ptisobicich
na kulicky a klasifikujte pohyb kulicek.



